



提升能力 筑梦社区

宝山路街道社工人才培训班开班

6月9日下午,2020年宝山路街道社区工作者人才培训班开班仪式在社区党群服务中心二楼社区党校顺利举行。本次开班仪式,邀请到了宝山路街道党工委书记马建超,宝山路街道党工委副书记、纪工委书记、监察办主任俞宙冬出席,来自居民区、五中心一所的共35名社区工作者参加培训班。

此次培训根据市、区关于社区工作者职业化、专业化建设的精神和要求,结合社工人才特点,科学设置了八次课程。结合街道工作实际和学员需求,安排了受欢迎程度较高、互动性较强的课程内容,也设有“四史”专题教育、“抗疫”背景下社区风险防范等与时俱进的课程。培训班注重个人能力的培养,委任组长

3名,负责维持培训秩序、协助发布及跟进培训任务,带领组员共同完成团队任务。同样,每位学员们均设有学习任务,综合考评各位学员的业务学习能力、组织领导能力、沟通协调能力,以及随机应变能力。通过主题培训、分组讨论、成果汇报等方式,帮助学员们更好地掌握突发事件下社工的服务技巧,提升实务能力。培训班结业式设置分组成果展示环节,各小组以主题汇报形式,全面展示参训人员的学习能力、开拓创新能力、组织协调能力、沟通能力和解决问题的能力。

街道党工委高度重视社工人才的培养和发展,开班仪式上,党工委书记马建超对全体学员提出三点希望:一是要充分认识加强社区建设意识,增强作

为社区工作者的责任感、使命感;二是要认真把握学习目的和要求,学有所获、学有所成、学有所用;三是要提高站位,创新工作思路,不断强化学用结合的能力。

培训班安排了“学习静安党史牢记初心使命——毛泽东在上海静安”、城市公共安全及社会工作者所扮演的角色、新视野中公共关系的机遇和挑战、“抗疫”背景下社区风险防范与心理危机干预、社区沟通中的技巧、如何帮助家暴求助者、青少年发展性危机与应对共七次主题课程的学习。在每周两次、跨度一个月的培训中,学员将通过学习与互动展示各自的风采。七月上旬成果汇报活动中,学员们会拿出自己的看家本领,通过



小组PK展示宝山路街道社工人才培训班学员的综合能力。

相信通过这次的培训,学员们会将学习成效带到自己的岗位中,在更大更广的社区大舞台更好地“守初心、担使命”,肩负起未来社区发展更高水平建设的重任,筑造更美社区梦。

(党建办 许洁)

“巡访”不只是工作 更是一种习惯

□记者 吴佳逸 通讯员 宋庆

“一天要走两万步,一月爬楼一百层,一年磨破两双鞋,对于我们这些六十多岁的人来说还是很累的。但大家都自愿参加,毫无怨言!”宝山路街道市民巡访团副团长、止园居民区原党总支书记宋素萍自豪地对记者说。近日,静安区正在创建复评全国文明城区,市民巡访团巡访了各个点位,查漏补缺,对复评工作起到了很好的监督作用。



市民巡访团在社区巡访

不顾劳累,解决疑难杂症

据悉,街道这支市民巡访团成立了15年。在以往文明城区创建复评、垃圾分类等工作中都起到了不小的作用。目前队员14人,平均年龄60多岁,都是自愿来社区发挥余热的志愿者。副团长宋素萍是老党员了,几年前,她刚从居民区党总支书记的岗位上退休,顾不上休息,便克服多年劳累造成的身体不适,立即加入了市民巡访团,担起副团长这个重任。

市民巡访团根据相关工作要求,制定有详细的工作计划,巡访范围包括:小区环境卫生、乱停车、乱晾晒、违章搭建、高空抛物、乱堆物、乱设摊、跨门营业、黑广告、宣传栏管理、绿地管理和道路、菜市场、五个中心以及交通文明路口等。每月巡访两次,同时根据需要随时增加巡访频次。

创城、创卫期间,成员隔天即巡访一次,巡访任务按计划进行,比如在小区巡访时,规定每个小区必须巡访2-3个楼道,每个楼道不少于5个楼层,故每组每次小区巡访时须完成近50个楼层的巡访任务。许多老旧小区没有电梯,工作强度可想而知,逢天热楼道内闷热难耐,但队员们没有一个畏难退缩,完成任务不折不扣。“有时候我们走到1、2、3层,发现楼道都很整洁,但再往上走,就发现不尽如人意了,这就对我们工作提出了更高的要求。”宋素萍介绍道。

每次巡访结束,他们还会进行汇总,

并制作成简报、PPT以及借助微信平台等形式进行发布,督促相关职能部门、居委会进行整治。

巡访团成员说:“堵不如疏,解决问题的同时也帮助居民改善生活,一举两得,才能皆大欢喜。”这样的例子,不胜枚举。

宝昌路(芷江中路口)有一段近60米的绿化带护栏上长期乱晾晒衣被,虽严重影响市容和道路景观,但巡访团考虑到晾晒衣物也是居民的实际生活需求,便建议有关部门安装晾衣架等,既解决了居民的实际生活需求,又确保了环境整洁有序。

宝山路499弄靠近宝昌路一饭店在其小区内后门搭建了一个帐篷,存放大量餐饮用具,市民巡访团实地走访,拍摄了大量照片后,制作成PPT在工作例会上播放,并根据居民意见建议划线成为停车处,为小区居民提供了方便。

15年时间,许多队员的巡访工作时间累积已超过5000个小时。他们在做好社区巡访工作的同时,许多队员还兼任平安志愿者、垃圾分类志愿者、少数民族志愿者、银手杖志愿者等工作。他们的奉献成为社区公益工作的生力军,广受好评。

不忘宣传,提升居民素质

在有些人眼里,市民巡访团就是“找茬”的。经过几次巡访后,全体队员形成

了一致意见,巡访员不仅要找问题、解决问题,而是要从“提升居民文明素养”这个根本上做文章。于是,大家在巡访的同时,也宣传文明礼仪、纠正不文明行为。

迎接创城复评期间,市民巡访团根据区、街道的要求,对各个点位进行巡访。巡访团发现,现在市民的文明意识都大大提高,巡访团对市民说,楼道不能堆物,市民马上会予以整改,及时处理堆放的物品。经过大家口口相传,待巡访团下次再去别的楼道检查时,便发现,楼道堆物现象已经大有好转,市民们知道了这些要求后,都自发进行了整改。

市民巡访团团长李阿姨说:“经过15年不间断的宣传,我觉得我们社区居民的整体文明素养还是有了很大的提高,随地乱扔垃圾、乱穿马路等等不文明的行为大为减少!”

巡访不只是发现问题,巡访团成员对于一些立即可以整改的,就顺手改了,如果是需要有关部门来整改的,他们便遵循流程,拍下照片传到群里后,待相关部门来处理。巡访也不只是一个工作任务,巡访团成员早就把发现问题、解决问题融入到了生活中,变成了一种习惯。巡访团成员平时走在路上,都会多留一份心眼,如果看到街边窨井盖坏了,都会拍下来传到工作群里,如果看到非机动车没放好,也会顺手一辆辆摆齐,看到地上有烟蒂、狗粪之类,他们更是立即就扔进附近垃圾桶。

提升安全意识 掌握专业知识

□记者 吴佳逸 整理报道

5月12日是全国防灾减灾日,6月是安全生产月,为此,宝山路街道在社区大力开展培训宣传系列活动。

日前,在社区安全培训宣传启动会上,街道党工委副书记张宇要求所有参会人员都要认真研究、分析本社区公共安全的情况和特点,努力学习相关法律法规和技术标准、积极汲取行之有效的实操经验,为创建一个安全、和谐的平安社区而不懈努力。

在这场宣传启动会上,静安消防救援支队参谋朱义国宣读了《上海市消防条例》,还开设了以“关爱生命 打通生命通道”为主题的讲座,随后,宝山路派出所徐洪涛作了“社区安全伴你行”专题讲座。

6月期间,街道先后组织了10场针对各居委会干部、物业公司负责人、业委会负责人、社区居民的专题活动,通过实践操作、培训交流、展板巡展、居民小区典型火灾应急救援活动,使全体参与人员进一步增强了安全防范意识与实操能力。

上海恒业律师事务所律师顾学韬进行了主题为“社区依法治理的法律程序问题”的讲座,结合诉讼案例分析了社区治理中常见的问题及法律风险,东方调解中心张桂玉老师结合案例介绍了《民法典》的热点问题。国家一级安标专家潘耀光主讲了题为“社区公共安全日常监管要点”的专题讲座。消防指导员、上海纪杰注册安全师事务所有限公司专家团队来到社区,开展了“如何针对居民小区初期火灾的扑救及疏散”现场讲解演练。安全生产专家、电气工程师陆毅也在社区主讲了题为“社区公共安全实际操作”的讲座。这些活动让居民们从理论到实践,全方位地掌握了安全生产的知识。

此外,街道把各类安全知识、救援方法、警示案例等做成宣传展板在居民区巡回展示。由各居委会组织人员上门宣传并张贴安全宣传单,进一步提升全体居民安全防范意识,共同维护宝山路街道安全和谐美丽社区。